


Miniszter elnök 
kerestetik...

Miniszterelnök kerestetik Olaszországban, ol­
vastuk a július végi meleg napokban az újsá­
gokban. Rövid idő leforgása alatt ez már a má­
sodik kormányválság az Appenini félsziget csiz­
ma alakú országában. Igaz, a megbukott és ti­
szavirágéletű Tambroni-kormány úgyis csak hal­
vaszületett tákolmány volt, mert csakis az új 
fasiszták jóvoltából jött létre. A kabinet tagjait 
Tambroni kizárólag a kereszténydemokrata párt 
tagjaiból állította össze, mivel semmilyen de­
mokratikus alapokon álló párt együttműködését 
sem tudta elnyerni. A jelenlegi olasz parla­
mentben azonban úgy áll a helyzet, hogy egy 
tiszta kereszténydemokrata kormánynak hu­
szonöt szavazata hiányzik a bizalom megszava­
zásához szükséges többséghez. A neofasiszták 
kezében ott van épp az a huszonöt mandátum, 
amire a klerikálisoknak szüksége van. Sötét cél­
jaik elérése érdekében nem szégyelltek lepak- 
tálni még Mussolini sötétmúltú követőivel sem.

Az ördöggel való szövetkezés azonban igen 
rossz vért szült magában a kereszténydemokra­
ta pártban is, ahol jó néhány önérzetesebb po­
litikus nem volt hajlandó egy asztalhoz ülni a 
fasiszták cinkostársaival.

A klerikális-fasiszta szövetség gyorsan meg­
hozta gyümölcsét. Először is Genuában rendő­
röket vonultatott fel a fasizmus ellen tüntető 
tömeg ellen. Ez azonban még kevés volt Reg- 
gio Emíliában a rendőrök sortüzet zúdítottak az 
antifasiszta tömegre. Az ilyen szörnyű* - és 
München előtti köztársaságban nálunk is is­
mert cselekedetekhez - nem szükséges kom­
mentárt fűzni. Bizonyítja azonban azt az igaz­
ságot, hogy Olaszország vezetU* kormánykörei 
az erkölcsi mélypontra sülyedtek. Védtelen, egy­
szerű dolgozó embereket lövetnek agyon és 
közben keresztényi emberszeretetről és demok­
ráciáról beszélnek. Hiszen ismeretes, hogy a 
kormányon levő párt berkeiben szinte mérhetet­
len hatalommal rendelkezik a római katolikus 
egyház és maga a pápa is.

A vatikáni körök tevékenységére jellemző, 
hógya Siri bíboros elnöklete alatt álló úgyne­
vezett episzkopális konferenciák szervezete kö­
telezte Olaszország összes püspökét, hogy te­
gyenek meg mindent egy olyan kormány meg­
alakulása ellen, mely a baloldali erőkre is tá­
maszkodna. Siri bíboroson kívül Ottaviani bí­
boros is latba vetette minden hatalmát Ez a 
főpap annak idején hangos szóval ellenezte 
Gronchi köztársasági elnök moszkvai útját is. 
Az egyház tehát, mint látható, politizál, sőt na­
gyon is politizál.

Az olaszországi klerikális és újfasiszta erők 
manipulációi azonban korántsem tükrözik vissza 
a tényleges olaszországi erőviszonyokat „Ki 
meri ma még azt állítani, hogy a tömegek ere­
je kimerült?'* - írta igen találóan az Unita, a 
kommunista párt lapja, amikor a fasizmus elle­
ni hatalmas tömegmegmozdulásokat elemezte. 
Hiszen Tambroni fasizáló kormányát a tüntető 
és sztrájkoló munkások és parasztok tízezres tö­
megeinek ereje buktatta meg. Ebből pedig 
minden kormánynak azt a tanulságot kell le- 

, vonnia, hogy Olaszország népében nincs talaja 
a fasizmusnak. Az ország boldogulását csak a 
széles tömegek követeléseinek elismerése hoz­
hatja meg.

S. Gy.

Mali 
Államszövetség 
az új afrikai köztársaságok egyike. Ez év jú­
nius 20-án önálló lett. Felszabadulása nagy 
jelentőségű Afrika, különösen a ma még 
francia gyarmati fennhatóság alatt álló te­
rületek szempontjából. Igaz ugyan, hogy a 
„Francia Nemzetközösség" tagja, de nem 
úgy, ahogy azt a francia gyarmatosítók el­
képzelték. Mali köztársaság a volt Francia 
Szenegálból és Szudánból keletkezett. Nevét 
Malinke Birodalomból vette, mely a XI. és 
XVi. század között Nyugat-Afrikában létezett 
és ismert volt úgy Európában, mint Arábiá­
ban. Legendás híre volt Timbuktunak - az 
ország fővárosának - s aranylelőhelyei 
miatt „aranyvárosnak" nevezték. Franciaor­
szág faszükségletének 20 %ót, az olajnak 
80 °/oát, a kakaónak és kávénak 40 %-át, 
az ananásznak 70 °/0-át innen fedezte. Gyé­
mántot, vasércet, foszforitot és aranyat 
nagymértékben bányásznak ezen a terüle­
ten.

* * *
Levelet kapni jóleső érzés, s különösen 

kedves, ha egy nemzetközi találkozón történt 
futó ismeretségből ily úton tapasztalatcse­
re, baráti kapcsolatok fejlődnek. Prágában, 
1959. októberében ülésezett az NDNSZ ta­
nácsa. Az ülésen jelen volt Diop Sira is, aki 
akkor Mopti, Nyugat-Szudán asszonyait kép­
viselte. Elküldte négy gyermeke fényképét, 
akik közül az egyiket a 7 hónapos Nafis- 
sát — már Prágából ismertünk, aki édes­
anyjával jött el a távoli Afrikából. Diop 
asszony most így ír:

„ . . . Ezek a reménykedő, boldog arcú 
gyermekek az enyémek. A kis Nafissa biz­
tonságban érzi magát dadája karjaiban. 
Mivel anyukája dolgozik, és nálunk még 
bölcsődék, óvodák, gyermekotthonok nem 
léteznek, azért szüksége van dadára. Míg 
az iskolában tanítok, a gyermekek magukra 
vannak hagyatva, hiszen a 17 éves Dieneba 
dada sem tud nekik segíteni, eddig ő sem 
tanulhatott.

Ha a délelőtti és ebédutáni tanításról ha­
zaérek, sok munka vár rám. Főzés, nevelés, 
felkészülés. Az esti tanfolyamokon is elő­
adok, melyek a néger nők szellemi fejlesz­
tésére irányulnak. Az mástudatlanokat írni 
és olvasni tanítjuk.

Éberen figyeljük Adenauerék cselszövéseit
A Német Szövetségi Köztársaság hadseregének, 

a Bundeswehrnek a feladata, hogy hozzájáruljon 
,,az északi, a déli, az egész földközi-tengeri és 
a közel-keleti szárnyak biztosításához“. Ezekkel 
a szavakkal indokolta Strauss bonni hadügymi­
niszter a nyugatnémet atomháborús támaszpon­
tok létesítésének ,,szükségességét" a különböző 
nyugati országokban.

Bonn e hatalmi helyzetének kivívás a Nyugat- 
Európában ,,kétségkívül nagy áldozatokat követel 
meg tőlünk — mondotta Strauss. — Tisztában 
kell lennünk vele, hogy nem használhatunk fel 
minden márkát, amit megkeresünk, hanem mun­
kánk eredményéből valamit le kell adnunk, ha 
a jövőben is létezni akarunk. A nyugatnémet lakos­
ságnak késznek kell lennie arra, hogy ezeket 
a terheket a vállára vegye." Ilyen badárságokról 
szónokolt annak idején Hitler és sajnos, nem 
eredménytelenül.

Időközben újabb részletek kerültek napfényre 
Strauss agresszív támaszpont-terveiről. Habár 
mindent a legnagyobb titokban tartottak, isme­
retessé vált, hogy Strauss és hírhedt fegyvertársa, 
Heusinger tábornok kijelentették: — Spanyol­
országban nemcsak raktárak felállításáról van

Sokszor nagyon, nagyon fáradt vagyok, 
de az a gondolat, hogy ezentúl már min­
den jobb lesz, új erőt kölcsönöz. Valomeny- 
nyien tudjuk, hogy mimindenre képes az 
ember, hogy gyermekei egy jobb jövő felé 
evezzenek, egy oly világba, ahol a nemzet­
közi testvériség és barátság elve nem üres 
fecsegés, hitegetés.

Nálunk a volt gyarmati. népeknél a béke, 
az élet védelme és a nők nevelése szorosan 
összetartozik. Sok munka vár még ránk. Hi­
szen az eddigi életfeltételek következtében 
100 ember közül 9 éri el a 60. életkort, 45 
meghal a 21. és 60. életév között, s 46 nagy­
korúsága elérése előtt hal meg. A 200 000 
lakosú fővárosnak eddig csak 2 kórháza, 6 
egészségügyi központja és egyetlen egy 
gyermekrendelője volt. . ."

A szomorú adatoknak még sok helyet ad 
levelében Diop asszony. De meg vagyunk 
győződve arról, hogy ezentúl gyors tempó­
ban haladnak előre, egy örömteli élet, sa­
ját magának építő és termelő nép tervei­
nek megvalósítása felé. Ebben a törekvésük­
ben számíthatnak a Szovjetunió és a népi 
demokráciák segítségére.

L. Z.

szó, ,,hanem lőterekről és gyakorlóterekről is 
a légierők számára." A légierők eddig lőgyakor­
latáikat ,,földi célpontokra is csak Törökország­
ban tartották," ez azonban már nem elegendő.“ 
Spanyolország, mint kevéssé sűrűn lakott ország, 
számos katonai szakértő véleménye szerint a leg­
jobb feltételeket nyújtja az ilyen kiképzés számá­
ra." Strauss azt is közölte, hogy a jövőben Szar­
dínia szigetét is bevonják a Bundeswehr kiképzé­
sébe.

Strauss hadügyminiszter több ízben megkí­
sérelte, hogy Franciaországot tegye felelőssé, 
amiért felvette a katonai tárgyalásokat a Franco- 
Spanyolországgal. Mivel Franciaország — saját 
érdekeit nézve — nem akar annyi területet és 
raktárt rendelkezésükre bocsátani, mint amennyit 
Bonn követel, állítólag arra kényszerültek, hogy 
Spanyolországhoz forduljanak. Mindezekben a kér­
désekben, amint Strauss nagyhangon kijelentette, 
közte és Adenauer között teljes az egyetértés. 
Hogyan is lehetne máskülönben Adenauer kor­
mányának a tagja? Adenauer Oberlönderrel, 
a tömeggyilkossal is egyetértett, amíg a világ 
közvéleménye és békemozgalma ki nem tessékelte 
a bonni kormányból. Sz. I. P.

„Felszabadulásunk sugallja azt a buzdító érzést, hogy nem szabad elmaradnunk az idő ritmusa mögött, hanem lépést kell tar­
tanunk vele. Semmi sem tarthat bennünket már vissza az előretörésben ľ* - mondotta Sira Diop, Mali Államszövetség funkcioná­
riusa.



NAGY JELENTŐSÉGŰ ÖSSZEJÖVETEL
— A választások asszonyaink, leányaink 

aktivitásának vizsgája volt — mondotta Irena 
Ďurišová elvtársnö, a Csehszlovákiai Nők 
Szlovákiai Bizottságának elnöknője, a Szlo­
vák Nemzeti Tanács elnökségi tagja. - 300 
országgyűlési képviselő közül 67 nő (22,3 %), 
a Szlovák Nemzeti Tanácsban 20 női kép­
viselő (23 %> foglal helyet. A nemzeti bi­
zottságok valamennyi fokozatába 44 151 nőt 
választottak.

A Csehszlovákiai Nők Szlovákiai Bizottsá­
ga is arra törekszik, hogy segítse munkájuk­
ban az újonnan megválasztott képviselőnő­
ket. Ďurišová elvtársnő referátumában to­
vábbá kitért annak fontosságára, hogy a nő­
ket a fejlett szocialista társadalmunk igazán 
szakképzett és politikailag felkészült, egyen­
rangú és egyenértékű embereinek fokára 
kell segíteni. Kevés a szakképzett nő. Szük­
ség mutatkozik arra, hogy helyes útra térít­
sük sok nő helytelen nézetét, ami a tanulás­
hoz, a technikához, a gép melletti munká­
hoz való viszonyukat illetti. Különösen a fia­
tal leányoknál mutatkozik meg a hiba.

A Csehszlovákiai Nők Szlovákiai Bizottsá­
ga — mondotta Ďurišová elvtársnő — elsőd­
leges feladatai közé sorolja: segíteni a nem­
zeti bizottságoknak, a nők kezdeményezését 
fejleszteni a közszolgáltatások biztosítása és 
a dolgozó nőről való legmesszemenőbb gon­
doskodás érdekében, hogy tehermentesítsük 
őt a háztartási munkák alól.

Fő feladataink egyike továbbá mezőgaz­
dasági termelésünk növelése. Ezen a téren 
kiváló szervezési és politikai munkát végez 
Žitňáková elvtársnő, a velčicei EFSZ szocia­
lista munkabrigádjának vezetője, a Szlovák 
Nemzeti Tanács képviselője. A Szovjetunió 
fejőnői példájára a mi fejőnőink és etető­
nőink is azzal a kezdeményezéssel álltak 
elő, hogy a harmadik ötéves terv korábbi 
teljesítése érdekében versenyre hívják a ri­
maszombati, mikuláši, Dunajská Streda-i já­
rások EFSZ-it. A Csehszlovákiai Nők Szlová­
kiai Bizottsága azzal járult hozzá ennek a 
mozgalomnak fejlesztéséhez, hogy aktívákat 
hívott össze, tanulmányi utakat szervezett 
és továbbra is propagálni fogja ezt a moz­
galmat az egységes földművesszövetkezetek 
női tagjai között.

Ďurišová elvtársnö ezután a nők között 
folytatandó nevelőmunka fontosságára tért 
át.

A Csehszlovákiai Nők Szlovákiai Bizottságának júliusi teljes ülése nagy fontossággal 
bírt. Ui. arról tárgyaltak, milyen feladatok hárulnak a nőkre a CSKP országos konfe­
renciájának határozatából.

A tanácskozás a jövő munkájáról folyt - hogyan lehet majd azt közös erővel mennél 
jobban elvégezni, miképpen lehet a CSKP országos konferenciájának határozatából 
eredő feladatokat túlteljesíteni.

Irena Ďurišová, a Csehszlovákiai Nők Szlovákiai Bizottságának elnöknöje, a Szlovák Nemzeti Tanács 
elnökségének tagja (középen), a plénum újonnan választott tagjaival

- A régi ideológia maradványainak és az 
emberek gondolkodásában a nőkhöz való 
helytelen viszonynak gyökerestől való kiir­
tása is a mi feladatunk lesz.

A Csehszlovákiai Nők Szlovákiai Bizott­
ságának munkaköréről pedig ezt mondotta: 
„Hazánk területi átszervezésének új feltéte­
lei megkívánják, hogy a Csehszlovákiai Nők 
Szlovákiai Bizottsága is javítson munkáján. 
Legfontosabb feladatai a külföldi asszonyok­
kal való kapcsolatok kiépítése, a Nemzeti 
Demokratikus Nőszövetség munkájában való 
részvétel és a nők széles tömegeinek aktív 
bevonása a világbéke megvédése érdeké­
ben folytatott harcba.

Ďurišová elvtársnő Így fejezte be beszá­
molóját:

— Tisztelt és kedves elvtársnők, valameny- 
nyiüket harmadik ötéves tervünk nagy fel­
adatainak aktívabb teljesítésére hívjuk fel 
abban az időben, amikor rendkívül fontos a 
béke megvédése, a szocialista tábor egysé­
gének és küldetéseinek megerősítése, ami­
hez munkánkkal járulhatunk hozzá.

A gazdag vitában nagyon érdekesen szó­
lalt fel Skovránkövó elvtársnő Lednické Rov- 
néről, aki a nők politikai fejlődésével kap­
csolatban ezt mondotta: — Nekünk, nőknek 
nem volt könnyű dolgunk. Gyakran kellett 
odahaza meggyőzni férjünket téves nézetük­
ről, gondoskodni családunkról és ezenkívül 
különféle funkciókat is vállalni. Ma az a 

helyzet, hogy a férj büszke a feleségére, aki 
a közéletben is megállja a helyét.

Vraniaková képviselőnő, a Nemzetgyűlés 
elnökségének tagja, aki már 10 éve nevelő­
nő a Tatrasvit üzem internátusában, főleg 
a fiatal lányokkal kapcsolatos nevelési prob­
lémákkal foglalkozott. „A helytelen neve­
lés oka - mondotta - a legtöbb esetben a 
rossz családi élet. A fiatal emberekkel tö­
rődni kell. Igen szép eredményeket értünk 
el a fiatal leányok nevelésében. tA női bi­
zottság is nagy figyelmet szentel a rosszul 
nevelt gyermekeknek, főleg azoknak, akik 
büntetendő kihágást követtek el. Kb. egy 
év óta megbeszéléseket rendeznek a szülők­
kel és sok esetben sok problémát sikerült 
megoldaniok. —

Tanulságos és érdekes volt Molnár elvtárs­
nőnek, a kolozsnémai HNB titkárnőjének fel­
szólalása, aki elmondotta, hogy községük 
asszonyai és leányai az új munkamódszerek 
úttörői lettek. — A mi szövetkezetünkben so­
hasem termett árpa. Ma hektáronként 45-48 
q-t termelünk. Kitűnő eredményeket érünk 
el az állattenyésztésben. Már egy tbc-s te­
henünk sincs. Ez év végéig 650-700 sertést 
nevelünk. Szükséges, hogy az EFSZ vezető­
ségébe nők is kerüljenek — mondotta befe­
jezésül Molnár elvtársnő.

A teljes ülés jóváhagyta a Csehszlovákiai 
Nők Szlovákiai Bizottságának új összetéte­
lét és a plénum határozatát.

Molnár Regina, a kolozsnémai HNB titkárnője S. J.



Szocialista módon élni és dolgozni, az a vágyuk 
azoknak, okik a szocialista munkabrigád címért 
akarnak versenyezni.

Hogy a Vörös Csillag még jobban
tündököljön...

Nagy robajjal jönnek be az állatok az is­
tállóba. Az egyik tarka tehén türelmetlenül 
el bődül.

— Éhes már a Kedves - szólal meg egy 
hang a takarmánykészítőből.

— Helyedre, Csillag, Málna, Göndör - 
szólongatják helyükre az állatokat az etetők.

Érdekes, hogy valamennyi tehén neve be- 
cézően cseng. A parasztember ősidőktől fog­
va nagy.becsben tartja a tehenet. Nem cso­
da, hiszen a földhözragadt szegény paraszt­
nak ez adta a táplálékot, a módosabbjának 
pedig jólétet biztosított. Ősapáink baboná­
san hittek abban, hogy a szerencse a gyík­
ban van elrejtőzve, s mivel a gyíkocska sze­
reti a tejet, hát abban az istállóban telep­
szik meg legszívesebben, ahol jól tejelő te­
hén van. Az unokák is hiszjk, hogy valóban 
ott honol a szerencse, a jólét, ahol jól teje­
lő tehén van, csakhogy a szerencsét nem a 
gyíkocska jelenti, hanem a jól tejelő tehén.

Az etetők csikorgó csilléken pillanatok 
alatt föltalálják az állatok vacsoráját.

Az öltözőben gyöngyöző kacagás buggyan 

fel. Hét tehénistállóból gyűltek ide fejés 
előtt az asszonyok.

— Itt vagyunk mindnyájan? — kérdi az 
egyik.
- Jaj, mondjátok már meg, mi lesz itt? 

Kifúrja az oldalamat a kíváncsiság — érdek­
lődik az egyik fejőnő, aki nem vett részt a 
nőgyűlésen.

A beavatottak hangosan hívják az etető­
ket. Azok hahózva hívják a takarmányozó- 
kat. A takarmónyozók mintha sejtenék, miről 
lesz szó — hívják a zootechnikust, aki a biz­
tonság kedvéért az agronómussal jelenik 
meg.
- Csendesebben! Azt akarjátok, hogy ke­

vesebb tejet adjanak a tehenek — inti le a 
hangoskodókat a legidősebb etető.

Elhalkul a beszélgetés. Egy csoportba tó­
dulnak a jelenlevők. A nőbizottság elnök­
nője még egyszer elmondja azt, ami mór 
napok óta a fejőnők vitájának tárgyát ké­
pezi.

Azt akarják az asszonyok, hogy a Munka­
érdemrenddel kitüntetett Horná Pőton-i Vö­
rös Csillag EFSZ a tejtermelésben négy év 
alatt teljesítse a harmadik ötéves tervet. El­
mondta azt is, hogy a Szovjetunióban a rjo- 
zani asszonyok hogyan teljesítik hétéves ter­
vüket 4 év alatt.

— Mi mindent megteszünk, ami tőlünk 
telik, — mondta egymás után öt asszony is.

— Rajtunk se múlik — hősködtek a férfiak. 
— Itt vannak a takarmónyozók, szóljanak ők 
is hozzá!

Erre aztán mindenkinek megeredt a nyel­
ve. Száz szónak is egy a vége, minden egyes 
jelenlevő megígérte, minden igyekezetével 
azon lesz, hogy teljesítse, amire pártunk KB 
levele fölszólít és a következő kötelezettség­
vállalást aláírásukkal pecsételték:



TÖBB TEJET
A növénytermelő csoport vállalja, hogy 

1964-ben már 4455 q lóherével termel töb­
bet. Pontosan betartja a tervezett silótakar­
mány termelésének mennyiségét, azt azon­
ban minőségileg kívánja megjavítani. Szá­
razság esetén 120 ha területen öntözni fog­
ja a takarmánynövényeket és agrotechnikai 
határidőben takarítják be, hogy tápértékük- 
böl ne veszítsenek.

Bevezetjük a fejés mennyisége utáni ete­
tést. így 1964-ben elérjük az 1965-re terve­
zett fejési átlagot, azaz 2700 litert tehenen­
ként. Ekkor 100 hektár területen 37 tehenet 
tartunk.

1961-ben 261 saját nevelésű fiatal tehén­
nel töltjük föl állományunkat. 1964-ig vala­
mennyi TBC-s tehenünket kicseréljük saját 
nevelésű egészséges tehenekre.

Még ebben az évben felépítünk egy 100 
férőhelyes tehénistállót kombájn-fejőfelsze­
reléssel. Ezáltal csökkentjük a tejtermelés ön­
költségét és biztosítjuk a tej 100 %-os higié­
niáját.

Egy évben háromszor kimeszeljük az istál­
lókat.

A harmadik ötéves terv ideje alatt 12 ete­
tőt és fejőt rövidebb időtartalmú iskolázás­
ra küldünk.

Felhívjuk a Dunajská Streda-i járás vala­
mennyi fejőnőjét és etetőjét, hogy ebbe a 
versenybe - melynek célja 4 év alatt telje­
síteni az ötéves tervet, kapcsolódjanak be.
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kötelezettségvállalás tel-Hogy ez a szép 
jesüljön, a nőbizottsóg tagjai elhatározták, 
ők is segítenek a fejőknek és etetőknek.

A nőbizottság a harmadik ötéves terv évei­
ben 300 asszonyt szervez meg a takarmány 
begyűjtésére.

Továbbá védnökséget vállal a verseny ke­
retében megalakuló szocialista munkabrigád 
címéért versenyző csoport fölött.

xxx

A Vörös Csillog EFSZ Cečinskó Potôň-i 
farmján a fejőnők korhatára 16—21 év. El­
sők a munkában. Lelkesednek a haladásért. 
Szeretnek szépen öltözködni.

Szívesen fejnek géppel. Haragszanak az 
olyan „elmaradott" tehenekre, amelyek nem 
akarják leadni a tejet a gépnek.

— Ezek elkényeztetett tehenek, azt hiszik, 
hogy kézzel fejjük majd őket. Ha lehet, be­
csapjuk mind. Kézzel kezdjük a fejést, köz­
ben bekapcsoljuk a gépet s ha szükséges, 
még utánafejünk — mondja Ozsvald 
bet.

Az etetők is valamennyien fiatalok, 
annyian érdeklődnek az új gépek 
Kedvenc olvasmányuk a „Tudomány és 
technika" c. folyóirat. Szinte természetes, 
hogy ők akarnak a verseny élére törni. El­
határozták, hogy megalakítják a szocialista 

munkabrigádot, hogy céljukat - az ötéves 
terv négy év alatti teljesítését — mielőbb 
elérjék.

Ebben az istállóban három Ozsvald-test- 
vér dolgozik: Erzsi, Margit és József. Az 
édesapjuk telepőr, 68 éves. 11 gyermeket 
nevelt fel két keze munkájából. Amikor meg­
hallotta, miről beszélnek a fiatalok, így szólt: 
— Engem is vegyetek be a brigádba, hiszen 
az én munkám is fontos. Segítek az ellések- 
nél s vigyázok, hogy kárt ne tegyenek egy­
másban az állatok. Egyszóval, hogy minden 
biztonságban legyen.

Ilyen lelkesedéssel kezdték a versenyt a 
Munkaérdemrenddel kitüntetett Vörös Csil­
lag EFSZ tagjai. Hogy munkájuk sikeres lesz 
és hogy felhívásuk a Dunajská Streda-i já­
rásban visszhangra talál, afelől senkinek 
sincs kétsége.

Lévay Erzsébet 
Foto: Cseh

A gépek kímélik a kezeket
Omlik a tej az utolsó sajtárból a tejeskan­

nába. Szabó Zsuzska mosolyog. Nini, ma 
milyen sokat adtak! Nemhiába mondják, 
hogy a tehén a szája utón fejődik. Meg is 
látszik a tej mennyiségén, hogy most jól gaz­
dálkodnak a szövetkezetben, mert jut ele­
gendő minden állatnak a jó takarmányból... 
A kezébe ismét belehasított a fájdalom, de 
most ügyet sem vetett rá, gondolatai a múlt­
ban kalandoztak .. . Amikor Hrachovon új 
módon kezdtek gazdálkodni, akkor két asz- 
szonyra hét tehén fejése jutott. Azóta meg­
gazdagodtak, s a kéz is hozzászokott a fe­
jőshez. Egy-egy fejőnő ma már nyolc tehe­
net gondoz. Eleinte a tehenek csak két-há- 
rom liter tejet adtak. A harmadik ötéves 
tervben már 2600 literes átlagot akarnak el­
érni tehenenként. Ez bizony szép eredmény. 
A szövetkezetben is más most az élet. Igaz, 
azt is be kell ismerni, hogy a fejőnők is 
megváltoztak.

xxx
— Asszonyok, én azt hiszem, hogy négy 

év alatt is ki tudnánk termelni az öt évre 
tervezett tejet.
- Tudnánk, ha volna elegendő takarmány.
— Azt mondják, növelni kell a tejhozamot. 

De hogyan? Hiszen így is zsibbad a kezem! 
Meg kellene végre próbálni a gépi fejést. 
Már mióta itt vannak ezek a gépek, de csak 
„nyugszanak békében" a raktárban, a mi 
kezeinken meg egyre duzzadnak az erek.

— Be kell szerelni a gépeket és el kell kez­
deni a gépi fejést — mondta az egyik.

— Azt mindnyájan tudjuk, hogy ha többet 
fejünk, többet is keresünk — folytatták a be­
szélgetést.

Erzsé-

Mind- 
iránt.

Nagy Olga

Ez az esti fejés utáni vita sokáig elhúzó­
dott és azzal fejeződött be, hogy a hrocho­
vi fejőnők elhatározták, miszerint négy év 
alatt teljesítik az ötéves tervet, s az ötödik 
évben tehenenként 200 literrel növelik a fe- 
jési átlagot.

Nemcsak a fejőnők vállaltak kötelezettsé­
get, hanem az etetők is, hiszen az etetők 
fokozott igyekezete is szükséges ahhoz, hogy 
a fejőnők teljesíthessék vállalásukat. Az ete­
tők vállalásának teljesítésének alapfeltétele, 
hogy a növénytermelő csoport is megfelelő 
mennyiségű takarmányt termeljen.

így tehát a fejőnők elhatározása az egész 
szövetkezet ügye lett. Az asszonyok a köte­
lezettségvállalás aláírása előtt a legapróbb 
részletekig megvitatták, mi mindent kell még 
megjavítaniok és elrendezniük, hogy szavu­
kat becsülettel teljesíthessék.

Nem feledkeztek meg a gépi fejősről sem. 
1961. végéig minden egyes tehénistóllóban 
géppel fognak fejni. Minden fejőnő naplót 
vezet, hogy naponta mennyi tejet fejt ki. 
így fogják előkészíteni a termelés utáni ju­
talmazás alapfeltételeit.

Még aznap elhatározták, hogy bekapcso­
lódnak a szocialista munkabrigád cím el­
nyeréséért folytatott versenybe, hogy köny- 
nyebben elérjék céljukat, az ötéves terv 4 
év alatt való teljesítését. A hrochovi fejőnők 
tudatában vannak annak, hogy az óriási lé­
pést jelent az életszínvonal emelésében, 
s ezért versenyre hívták a járás valamennyi 
EFSZ-ét.



Igen,
van üzenetem a világ valamennyi asz- 
szonyához. Nem a saját, de azok ne­
vében szólok, akik még nem születtek 
meg. Azon pici névtelen teremtmények 
képviselőjeként, akik arra várnak, hogy 
átléphessék e gyönyörű világ küszöbét. 
Simogatástokra, anyai öleléstekre 
vágynak.

Tulajdonképpen boldognak kellene 
lenniök, hogy a világra jöhetnek és kö­
szönthetnek benneteket, s mégis egy 
kissé félnek.

„Anyu, mond . . . igaz, hogy közülünk 
majd ezrével fehérvérűség vagy csont­
rák következtében pusztulnak el, mert 
a Föld levegője stroncium 90-nel van 
telítve? Ihatom-e majd nyugodtan azt 
a tejet, amelyet olyan tehenek adnak, 
amelyek olyan réten legelnek, amelyet 
halálos veszélyű kisugárzás ért? Játsz­
hatok-e majd a tenger partján, amely­
nek vize meg van mérgezve, mert rá­
dióaktív részecskék kerültek bele? És—, 
lesznek-e gyermekeim? Igaz az, hogy a 
kisleányokra, akiket édesanyjuk még a 
szíve alatt hord, de anyjukat rádióaktív 
sugarak érték, meddőség vár?

Biztonságban leszünk abban a világ­
ban, amelybe hívtok? Boldogok leszünk, 
vagy olyan életet adtok, hogy lassan 
és kínosan kimúljunk?

Félünk! Vegyetek magatokhoz, rin­
gassatok, töröljétek le könnyeinket. 
Olyan világra segítsetek, ahol tiszta a 
levegő, ahol nem atomgombán át süt 
a nap, olyan zöld mezőt kérünk, ahol 
játszhatunk és olyan játékszereket, 
amelyek nem emlékeztetnek a halálra.

Tegyétek ezt meg! Érezzük, hogy 
megteszitek. Megmentésünk kulcsa a Ti 
kezetekben van. Ti vagytok a jók és 
erősek, s tudtok egy olyan világot te­
remteni, ahol a béke honol. Akkor az­
után mosolyogva várunk hívástokra." 

ALAN MARSHAL, 
(ausztráliai író)

Hogyan dolgoznak 
az asszonyok 

Nová Strážon ?
Dolgozó nőink lelkesen tettek munkafel­

ajánlást III. 8-án és V. 9-én. Vállalták, hogy 
elősegítik a tojásbeadási kötelezettségeken 
felüli begyűjtést. Aktívan bekapcsolódtak a 
munkába és nagy segítségére voltak a Jed­
nota felvásárló-üzemnek. Az egész évi to­
jásbegyűjtést jún. 15-re tervezték, de már 
jún. 11-én a választásokat megelőző napon 
végrehajtották.

A harmadik ötéves tervet 4 év alatt akar­
ják teljesíteni. Szorgalommal, jó munkaszer­
vezéssel biztosan elérik. Asszonyaink a kom- 
posztkészitésbe, a takarmány begyűjtésbe 
is kitűnő eredménnyel kapcsolódtak be.

A cukorrépa, a mák, a napraforgó terme­
lésénél is előljárnak. Két hektár paprikát 
palántáztak el a tervezett határidő előtt.

A nők öntudatosan helytállnak a munka­
fronton, de mint gondos családanyák is. Jó 
munkájuk bizonyítéka, hogy a választások 
alkalmával három nő bekerült a HNB kép­
viselőinek soraiba.

Névadó ünnepély 

a Nová Stráz-i HNB-on
Meghívókkal és hangszórón értesítették 

azokat az anyákat, akik ez évben szültek, 
hogy a HNB megtisztelő ünnepélyt rendez. 
A kora esti órákban gyermekkocsik vonultak 
fel az utcán. Amikor a mosolygó arcú fia­
tal mamák a HNB épületébe értek, Matics- 
ka Matild anyakönyvvezető, Fábry Vendelín 
a HNB elnöke, ürbényi Lajos titkár és pio­
nírok fogadták őket. Pionírjaink virágcsok­
rokat nyújtottak ót a boldogságtól sugárzó 
arcú édesanyáknak. Szavalatokkal köszön­
tötték őket. Az édesanyák valóban megha­
tódtak, hisz ilyenre eddig nem volt példa 
községünkben.

Az elnök, az anya könyvvezető és a pioní­
rok köszöntése után az édesanyák köszöneté 
hangzott el. Jólesően, hisz itt ők voltak az 
elsők, akik ennek részesei lehettek.

Michelberger Natália

A lévai kertészetben
Léván a dohánybeváltó melletti kertészet 

magára vonja az ember figyelmét. Tavasz- 
szal saláta zöldell földjein, később a papri­
ka virágzik, s a beérett paprikán látni a 
gondos, többszöri kapálást és öntözést. A 10 
hektárnyi területen 20 szorgalmas asszony, 
leány dolgozik. Nem nézik az órát. Gyom­
lálnak, kapálnak, vagy szedik a termést. Tíz­
ezernyi csomó sárgarépát, kelt, tököt, ubor­
kát adnak a közélelmezésnek. Tudatában 
vannak annak, hogy amit ők termelnek, erőt 
és egészséget rejt magában. A keresettel 
megelégedettek.

Hollósi Mária 

Helytállnak 
a közösben is

A hajnáčkai szövetkezet az idén 3 hektá­
ron termel zöldségféléket, s amint a minap 
a kertészetben tett sétánk során magunk is 
meggyőződtünk róla, igen szép termés ígér­
kezik.

A szépen megkapált uborkasorok, para­
dicsombokrok a kertészetben dolgozó asz- 
szonyok szorgalmát dicsérik. Blaskovics Má­
ria, Bálint Ilona, Sáncéi Mária, Kőszegi Má­
ria, Rabec Mária, Kati Zsuzsanna, Lajgút 
Anna egyaránt dicséretet és elismerést ér­
demelnek.

A napokban kellemes meglepetés érte a 
hajnáčkai szövetkezet asszonyait. Lehetővé 
tették számukra, hogy autóbuszkiránduláson 
vegyenek részt, hogy megtekinthessék Szlo­
vákia szép tájait. Voltak a híres Domicai 
Cseppkőbarlangban is. Ez az út sokáig em­
lékezetes marad az asszonyok számára.

így aztán nem csoda, ha a kertészetben 
— vagy a közös más szakaszán dolgozó asz-

A ,,Duklá"-t az NDK-ban, Warnow-Werftben készí­
tették számunkra. Zászlónk már több mint két éve 
díszük árbocán.

Csehszlovákia 
a tengereken

Annak ellenére, hogy hazánknak egy méter­
nyi saját tengerpartja sincs, aránylag nagy 
tengeri flottával rendelkezik. Ami pedig a 
hajók műszaki kivitelezését illeti, legnagyobb 
része egészen modern, mivel három-négy 
éve bocsátottuk őket vízre Finnországban, 
Jugoszláviában, Japánban, a NDK-ban és 
Bulgáriában. A dolog érdekessége, hogy az 
eddigi kilenc tengeri hajó hazai kikötője - 
Prága. Itt a Külkereskedelmi Minisztérium 
külön hajónyilvántartásában vannak beje­
gyezve. Tengeri flottánk legénységének alap­
ját cseh, szlovák és lengyel tengerészek ké­
pezik csehszlovák, szovjet, sőt, kínai kapi­
tányok vezénylete alatt.
. A csehszlovák hajók a „Republika", „Jú­

lius Fučík", „Lidice", „Dukla", „Ostrava", 
„Mír", „Kladno", „Orava" és „Pionír" a bol­
gár Várnából, a jugoszláv Rjekeből, a ro­
mán, lengyel és német kikötőkből indulnak 
sokhetes tengeri útjukra (legtöbbjük a Szue- 
zi-csatornán keresztül). India, Vietnam, Kí­
na és Japán, néha Marokkó, Tunisz, afrikai 
és ázsiai kikötők az úticéljuk. Csehszlovákia 
előreláthatólag tengeri összeköttetést tart 
majd fenn Dél-Afrikával és Latin-Ameriká- 
val, Indonéziával és a kevésbé fejlett, a 
gyarmatosítók igája alól nemrégen felszaba­
dult országokkal.

Hajóink a Közel-, Közép- és Távol-Kelet 
országaiba elsősorban bággerokat, darukat, 
traktorokat, esztergapadokat, préseket, au­
tókat, teljes villanyműveket, cukorgyári, 
s egyéb beruházási építkezések berendezé­
sét szállítják, melyeket a világnak mind az 
öt kontinensén építünk.

Bizonyára nem akad egy csehszlovák ál­
lampolgár sem, akinek nem dobogna izga­
tottan a szíve, ha például bulgáriai nyara­
lása alkalmával Várnában megpillant egy 
csehszlovák hajót, melynek borsózöld hajó­
testén fénylenek a vízcseppek és. a nap­
fény. Amíg a partról integet a hajó legény­
ségének, elképzeli a hajónak és legénysé­
gének útját, mely a csehszlovák zászló alatt 
szeli a világ-tengereket.

(V. A. R.)



koreai nép, amely a hősiesség 
ragyogó példáit adta a háború­
ban, most szinte önmagát múl­
ja felül a békés építésben is. 
Városait, falvait, házait épití 
újjá. De ma már nem arról van 
szó csupán, hogy tető kell a 

gyermekek feje fölé. Ma a hegyoldalba vájt, 
a deszkából épült szükséglakásokat kell 
véglegesen és teljesen felszámolni. Az or­
szág népe él, nem tudták a háborúban el­
pusztítani. De békében és egészségben akar 
élni. Minden erőfeszítése arra irányul, hogy 
a ,,csibik‘‘-ből, a kis szükséglakásokból mi­
előbb mindenki korszerű, egészséges lakás­
ba költözzék. Minden eddigit felülmúló tem­
póban folytatódik a lakásépítkezés. Folyta­
tódik, de nem akárhogyan. A Tedong folyón 
innen és túl mindenütt toronydaruk ágas­
kodnak a kis „csibik" és a többemeletes bér­
házak, középületek fölé. A daruk úgy rakják 
helyükre az előregyártott elemeket, szoba­
részeket, mintha Koreában mindig így épít­
keztek volna.

Hétköznap és vasárnap teherautókon, 
gyökerestől hozzák a fákat, a bokrokat a 
széles sugárutakra. Éjjel, reflektor fénye mel­
lett betonozzák a Tedong-parti sétányt. Na­
pok alatt planírozzák el a lebontott barakk­
negyed helyét.

A Jalu folyótól Dél-Koreáig, a kugansani 
szikláktól a Sárga-tenger partjáig a hősi 
eposz új énekeit a fegyvertársakról, a hű ba­
rátokról is zengi. Azokról, akik tíz évvel ez­
előtt a szomszéd felgyújtott házának oltásá­
ra jöttek, odasiettek a Jalu határfolyó má­
sik oldaláról, Kínából. Phenjan kiemelkedő 
pontján épül az elesett kínai hősök emlék­
műve.

A koreai földeken, ahol sem tátongó 
bombatölcsérek, sem a kisparaszti parcellák 
mezsgyéi nem tudták feltartóztatni a szövet­
kezeti mozgalom, a nagyüzemi szocialista 
gazdálkodás teljes győzelmét, már új mód­
ra gazdálkodnak. A kis szövetkezetek össze­
vonásából létrejött szövetkezeti falvak pedig 
már a népi kohók, helyi üzemek építésén 
törik a fejüket.

Mert Koreában is gyorsan, azonnal kell 
a vas, az acél a lakosságnak, a mezőgazda­
ságnak addig is, amíg a legmodernebb 
nagyüzemek, gyárak tucatjai elkészülnek, 
elsősorban a Szovjetunió, s valamennyi népi 
demokrácia nemzetközi segítsége és a köl­
csönös előnyökön alapuló gazdasági együtt­
működés eredményeként.

Korea a 38. foktól északra nemcsak újjá­
születik: hétmérföldes léptekkel halad előre.
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„Ma is versenyzőnkI“ így 

üdvözlik egymást reggel a 
munkába indulók. Nem cso­
da tehát, ha egy négyeme­
letes, hatalmas, modern 
nagyáruház négy hét alatt 
felépül. Ez a darusnő egy 
a Phjong Yang-i 13 000 
szakmunkásnő közül.

*

Ho Csőn Hi tervezőnő. 
Körülbelül 8000 mérnöknő, 
női technikus, 16 000 képvi­
selőnő, néhány ezer orvosnő 
és tanítónő közreműködésé­
vel épül, szépül a haza és 
emelkedik az életszínvonal. 
Az utóbbi három hónap 
alatt 66 000 nő kapcsolódott 
be a termelési folyamatba. 
A kereskedelmi dolgozók 
90 %-a nő.

★
S. L.

Csőn Dja Suk, a Phjong 
|Yang-i tyúkfarm brigádosa. 
A Koreai Népi Demokrati­
kus Köztársaság kormánya 
megteremtette azon feltéte­
leket, amelyek megszabadít­
ják a nőket a háztartással 
és a gyermekgondozással 
járó sok munka nagy részé­
től. 90 óvoda, 178 bölcsőde, 
44 közös étkezde és 2 hatal­
mas rizskifőzde — melyek 
kapacitása 10 000 személy 
napi fogyasztását biztosítja. 
— létezik a KND-ban. Az 
állami gazdaságok alkalma­
zottainak 50 %-a nő, akik 
nyugodtan végezhetik fel­
adataikat. 140 egységes 
földmüvesszövetkezet elnöke 
nő.

Egy koreai népművészeti 
csoport tagja.



4 jelHelés városában
„Ma már arról van szó, hogy az egész csehszlovák kultúra a legkiválóbb haladó 

hagyományokhoz kapcsolódva szocialista szellemben fejlődjön tovább. Ez a legfontosabb 
és közös feladatunk, aminek teljesítéséhez minden erőnkkel hozzá akarunk járulni. 
Hiszen a kommunizmus az igazi szabadságnak, az ember sokoldalú fejlődésének várva 
várt korszaka, amelyről nemzedékek egész sora álmodozott s készített elő, lesz mun­
kánk tartalma és életünk értelme" - olvashatjuk a Banská Bystrica-i zenei színpad első 
bemutató előadására kiadott műsorfüzet első oldalán. Fiatal ez a színház, mondhatjuk, 
hogy a szocializmus szülöttje s fiatalok azok is, akik hitvallásukkal választhatták a szo­

cialista kultúra kongresszusának felhívásából a fenti idézetet.

„Népi zenés színpad", áll az egyik közle­
ményben. Szokatlan meghatározás. Érthető 
érdeklődéssel vártuk az első találkozást, hisz 
a művészetben a „népies" jelszóval oly sok 
dolgot jelöltek már meg. A „népiesség" fo­
galmának több évtizedes helytelen értelme­
zése aztán oda vezetett, hogy a műfajt kezd­
ték összetéveszteni a minőséggel.

A felkelés városának fiatal művészei már 
az első előadásukon bebizonyították: ez a 
„népies" jelző azt jelenti, hogy a drámai 
színházhoz szokott, zeneileg kevésbé kép­
zett közönséggel akarják megszerettetni a 
zenés játékokat s ezek legtisztább 
formáját, az operát. De minden zenei 
játékot, az operát is úgy akarják szín­
re vinni, s úgy akarják eljátszani, hogy azt 
a közönség már az első hallásra megértse. 
A Banská Bystrica-i színház esetében tehát 
a „népies" jelző a minőséggel szemben tá­
masztott fokozott, mondhatjuk kettős követel­
ményt jelent. Vagyis: jól akarják énekelni 
és játszani is az operákat. így a zenéi szín­
házhoz nem szokott közönség a darab cse­
lekményének megértésén keresztül eljut a 
zene megértéséhez is.

Merész vállalkozás volt a bemutató darab­
jának kiválasztása is. A szlovákiai zeneked­
velő körökben is alig ismert Foerster: 
Éva c. operáját vitték színre. A darab vidéki 
környezete és az erős drámai esemény kö­
zel áll a ma emberéhez is. Az opera meg­
mutatja, hogy milyen hatalma volt valamikor 
a vagyonnak, hogyan befolyásolta a régi 
falu embereinek életét és egymáshoz való 
viszonyát.

Éva szerepét Mária Urbanová, a fiatal, 
prágai születésű énekesnő, alakította, aki 
úgy beszélt munkájáról:

D. Rohová 
szereplői

K. Zeman Verdi „Traviatá“-jának fő­

Petrovova - Zaszlavszkij szovjet operett ,,A divat­
tervező" egyik jelenete

B. Smetana: ,,Csók" című operájában D. Rohová — 
Barcsa szerepében

— Éva a legnehezebb szerepeim egyike. 
De nem hátráltam meg, szívesen tanultam 
be és még szívesebben játszom — beszél 
első szlovákiai szerepléséről, a szlovák em­
berekkel való első találkozásáról. — 28 évig 
éltem Prágában. Ott születtem, ott tanul­
tam, ott léptem először színpadra. Azt hit­
tem, hogy élni csak Prágában lehet. S most 
egy csonka színházi idény távlatából már 
csak mosolygok ezen a ferde elképzelésen. 
Most látom csak igazán, hogy nemcsak élni 
lehet a fővároson kívül, de életcélt is lehet 
találni. Sohasem felejtem el első vidéki fel­
lépésünket. Dolný Kubín-ban léptünk fel 
Foerster: Évájával. Ilyen sikerrel csak kevesen 
dicsekedhetnek. A nézők sírva tapsoltak, 
nem akartak leengedni bennünket a szín­
padról. Tehát megértették az opera monda­
nivalóját. Hogy milyennek formáltuk meg Évát, 
a darab hősnőjét, a szegény falusi varrónőt? 
František Rell elvtárs, a színház művészeti 
vezetője és a darab rendezője segítségével 
a tragikus sorsú, elkerülhetetlen végzetű Éva 
helyett egy egészséges és mélyen érző, élet­
erős, szerelméért és boldogságáért harcolni 
|<épes embert vittünk színpadra, aki jobban, 
önállóbban és szabadabban akar élni, akit 
rpár nem lehet a régi falu egészségtelen 
korlátjai közé szorítani. De harcában egyedül 
marad s a társadalmi előítéletek következté­
ben követ el öngyilkosságot.

Smetana: Csók-jónak Vendulkája már 
egész más egyéniség, de más a falusi élet­
ről festett kép is. Míg Smetana a cseh vidék 
idillikus képét festi, addig Foerster operája 
igazi falusi tragédia.

S este megelevenedtek a színpadon Sme-
tana alakjai. Élt a fiatal zenekar, éltek a 
főszereplők, élt az együttes minden leg­
kisebb szereplője. A zenekar, a szóló éne­
kesek és a kar tagjai között olyan tökéletes 
volt az összjáték, mintha sok éve együtt ját­
szó együttest néznénk és hallanánk. Mária 
Urbanová Vendulka szép alakítása mellett 
— emeljük ki a többi női szereplőket — ked­
ves színfoltja volt a bemutatónak a vidám 
Barcsát alakító Dagmar Rohová. A szőke 
copfos, huncutul nevető fiatal falusi leány­
ban alig' ismertem fel a délelőtti szerény 
mosolygású, barna hajú fiatalasszonyt, aki 
boldogan mesélt arról a lakásról, ahová mór 
nem ketten, hanem hárman fognak beköl­
tözni. Koloratúr szoprán. A színház harma­
dik bemutatóján Violetta szerepét alakítot­
ta Verdi: Traviatájában. ,



Babika — a mama kedvence
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A Považská Bystrica-i Klement Gottwald ’�
üzemben aktívára gyűltek össze a CSISZ-�
funkcionáriusok. Arról tárgyaltak, hogyan�
fognak gondoskodni az üzem valamennyi�
fiotal dolgozója szak minősitésének növelé­
séről.

Ha fiataljaink életét nézed, akarva, nem�
akarva saját ifjúságodra gondolsz, össze­
hasonlítod gondtalan életüket saját, néha�
keserves ifjú éveiddel és arra gondolsz, mi­
lyen könnyű lenne határozni a további élet-�
útról, ha az ő helyükben lennél.

Az ifjúkor évei, sajnos, elszálltak. Ott,�
ahol lehet, igyekszünk behozni, amit elmu­
lasztottunk. A szocializmusnak művelt embe­
rekre, "jó szervezőkre, képzett dolgozókra van�
szüksége. Azért nem jelent nálunk semmi�
rendkívülit, hogy a szaktanfolyamok, műve­
lődési tanfolyamok, esti mesteriskolák, a kö­
zépiskolák, de a gazdasági, ipariskolák és�
a főiskolák hallgatói között ősz hajú embe­
reket találunk. A múlt nem tette lehetővé�
számukra, hogy tanuljanak, művelődjenek.�
Most kihasználják szocialista rendszerünk�
vívmányait és tanulnak.

üzemeinkben bevezetjük a komplex gépe­
sítést és automatizálást. A fizikai munkát fo­
kozatosan a szellemi tevékenység váltja fel.�
Erre a munkára a mi ismereteink nem lesz­
nek elegendők. Kommunizmus felé vezető�
utunk nem érhet bennünket készületlenül.

De térjünk vissza fiataljainkhoz. Hiszen�
nagymértékben tőlük fog függni, hogyan fej­
lődik mindaz, amit ma és az elkövetkező�
években értük alkotunk. A mi feladatunk,�
hogy erre megfelelően készítsük elő fiatal­
jainkat.

így értelmezték ezt a feladatot a Považ­
ská Bystrica-i Klement Gottwald üzem�
SZLKP és FSZM alapszervezeteinek dolgo­
zói. A CSISZ alapszervezete segítségével�
megszervezték a tanulás különféle formáit�
és célul tűzték ki, hogy üzemük minden fia­
tal dolgozója megfelelő minősítést szerez­
zen. Az ifjúság művelődésének és nevelésé­
nek az üzem által elfogadott terve merész,�
de gyönyörű feladatot tartalmaz. Az üzem�
fiatal dolgozói számára a tanulás 13 for­
máját vezetik be a rendszeres iskolázáson�
kívül, amely a CSISZ-alapszervezetében fo­
lyik s az ifjúság politikai nevelésére irányul.

Annak érdekében, hogy minden fiatalnak�
a megfelelő iskolázási módot ajánlhassák,�
legelőször is áttekintést szereztek a fiúk és�
lányok műveltségi fokáról és azok számára,�

akiknek nincs meg az általános alapművelt­
ségük, esti nyolcéves középiskolát fognak�
szervezni, hogy 1965-ig egy olyan fiatal dol­
gozó se legyen az üzemben, akinek ne volna�
meg a teljes általános alapműveltsége.

Akiknél meglesznek a szükséges alapfelté­
telek, azok az esti ipariskolában, az esti�
gazdasági iskolában, illetve a főiskolán foly­
tathatják tanulmányaikat.

Az üzem dolgozóinak sok gondot okoz�
egy nagy probléma, mégpedig az, hogy a�
munkaidőn kívül folytatandó tanulmányokra�
csak nehezen tudják megnyerni □ leányokat.�
Nehezen nyerik meg őket arra, hogy tanonc-�
viszonyba lépjenek. A szülők, az édesanyák�
is igyekeznek meggyőzni a leányokat, de�
hasztalanul. A leányok a munka befejezése�
után hazasietnek, hogy segítsenek szüleik­
nek a háztáji gazdaságban, ellássák a te­
henet, vagy hogy kézimunkázzanak, horgol­
janak .., Igaz, hogy ezek a munkák sok időt�
vesznek igénybe. De vajon ezeknek a mun­
káknak van-e jövőjük? Sok édesanya, amint�
a régi közmondás is mondja, — a fától nem�
látja az erdőt, — nem tudja felmérni, hogy�
leánya jövője szempontjából mi a fontosabb.

Társadalmunkban elvesztették létjogosult­
ságukat azok a nézetek, hogy a fiatal leány�
boldogsága a jó házasságtól függ. Minden�
értelmes édesanya, aki elgondolkozik saját�
életének fejlődése felett, tudatára ébred�
annak, hogy a férjhezmenetellel nem vég­
ződik az élet. Ma már általános jelenség,�
hogy a nők még abban az esetben is, ha�
kisgyermekeik vannak, hovatovább több ér­
deklődést tanúsítanak a társadalmi munka�
iránt akár az iparban, a mezőgazdaságban,�
vagy életünk bármely szakaszán. A társa­
dalmi munka hovatovább életszükségletükké�
válik. A jövőben a munkaidő további foko­
zatos lerövidítésével egyidejűleg szüntelenül�
fokozódni fog még a társadalmi munka irán­
ti érdeklődés. Mivel fogjuk megindokolni�
leányaink, üzemeink és földjeink jövő dolgo­
zói előtt, hogy miért nem neveltük őket mór�
fiatal korukban arra, miszerint megfelelő mi­
nősítést szerezzenek? Igazolhatjuk-e ma­
gunkat a horgolt függönyökkel, amelyek már�
régen nem divatosak.

A fiatal generáció neveléséért elsősorban�
mi, szülők tartozunk felelősséggel.

Gondolkozzunk el fiatal dolgozóink jövő­
je felett s aszerint irányítsuk fejlődésüket.

E. S.


